
ค่านิยม กปน. : มุ่งมั่น  พัฒนาตน พัฒนางาน บริการสังคม ด้วยความโปร่งใส  ใส่ใจคุณภาพ

รายงานการรับฟังเสียงของลูกค้า (VOC)
ไตรมาส 3/2565



กปน. สสท. สสส. สสพ. สสป. สสม. สสญ. สสล. สสช. สสข. สสมบ. สสสภ. สสบ. สสต. สสภ. สสว. สสน. สสบท. สสมส.
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วันเวลาที่เปิด การเดินทาง สถานที่ สิ่งอ านวยความสะดวก ข้อมูลข่าวสาร คุณภาพในการให้บริการ

แยกหัวข้อตามแบบสอบถาม
ไตรมาส 3 ส ารวจรวม 2,142 ราย

ความพึงพอใจ ลูกค้าใช้บริการที่สาขา เทียบไตรมาส 2/2565 และ ไตรมาส 3/2565
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ความเรียบร้อยของพื้นที่ ความพึงพอใจในภาพรวม

แยกหัวข้อตามแบบสอบถาม

กปน. สสท. สสส. สสพ. สสป. สสม. สสญ. สสล. สสช. สสข. สสมบ. สสสภ. สสบ. สสต. สสภ. สสว. สสน. สสบท. สสมส.

Q2/65 4.75 4.76 4.66 4.75 4.80 4.87 4.67 4.83 4.90 4.77 4.85 4.89 4.38 4.64 4.58 4.96 4.84 4.60 4.79

Q3/65 4.75 4.69 4.82 4.58 4.81 4.83 4.60 4.85 4.91 4.76 4.86 4.92 4.23 4.64 4.71 4.94 4.84 4.63 4.90
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รายงานส ารวจความพึงพอใจ งานซ่อมท่อ เทียบไตรมาส 2/2565 และ ไตรมาส 3/2565

ไตรมาส 3 ส ารวจรวม 1,415 ราย
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ป้ายประกาศ แรงดันน้ าหลังจากวางท่อ ความพึงพอใจโดยรวม

แยกหัวข้อตามแบบสอบถาม

กปน. สสท. สสส. สสพ. สสป. สสม. สสญ. สสล. สสช. สสข. สสมบ. สสสภ. สสบ. สสต. สสภ. สสว. สสน. สสบท. สสมส.

Q2/65 4.65 4.36 4.50 4.10 4.56 4.73 5.00 4.56 4.21 4.81 4.87 5.00 4.49 5.00

Q3/65 4.52 4.39 3.82 4.67 4.75 4.33 4.79 3.87 4.83 4.79 4.81
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รายงานส ารวจความพึงพอใจ งานวางท่อ เทียบไตรมาส 2/2565 และ ไตรมาส 3/2565

ไตรมาส 3 ส ารวจรวม 178 ราย



กปน. สสท. สสส. สสพ. สสป. สสม. สสญ. สสล. สสช. สสข. สสมบ. สสสภ. สสบ. สสต. สสภ. สสว. สสน. สสบท. สสมส.

Q2/65 4.67 4.80 4.64 4.57 4.45 4.58 4.83 4.69 4.92 4.88 4.80 4.49 4.64 4.60 4.65 4.39 4.77

Q3/65 4.66 4.97 4.65 4.62 4.45 4.79 4.59 4.67 4.57
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4.45 
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 5.00 ด้านผลิตภัณฑ์ของ กปน. เฉลี่ย 4.57 ด้านบริการของ กปน. เฉลี่ย 4.65 ด้านบริการของทีมงาน เฉลี่ย 4.77

รายงานส ารวจความพึงพอใจ ลูกค้า Top-Tier เทียบไตรมาส 2/2565 และ ไตรมาส 3/2565

ไตรมาส 3 ส ารวจรวม 138 ราย



กปน. สสท. สสส. สสพ. สสป. สสม. สสญ. สสล. สสช. สสข. สสมบ. สสสภ. สสบ. สสต. สสภ. สสว. สสน. สสบท. สสมส.

Q2/65 4.67 4.65 4.53 4.57 4.72 4.92 4.73 4.57 4.74 4.38 4.98 4.74 4.63 4.65 5.00 4.60 4.58 4.58 4.47

Q3/65 4.67 4.86 4.50 4.83 4.89 4.67 4.68 4.86 4.74 4.50 4.43 4.82 4.63 3.93 4.96 4.60 4.70 4.70 4.79
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กปน. สสท. สสส. สสพ. สสป. สสม. สสญ. สสล. สสช. สสข. สสมบ. สสสภ. สสบ. สสต. สสภ. สสว. สสน. สสบท. สสมส.

Q2/65 4.84 4.60 4.50 4.75 5.00 5.00 5.00 5.00 4.70 4.75 5.00 5.00 4.80 5.00 5.00 5.00 4.50 4.90 4.67

Q3/65 4.76 4.75 4.50 4.83 5.00 5.00 5.00 5.00 4.73 4.57 5.00 5.00 4.50 3.93 5.00 4.80 4.60 4.86 5.00

 3.00
 3.50
 4.00
 4.50
 5.00 Q2/65 Q3/65 ไตรมาส 3 ส ารวจรวม 106 ราย

รายงานส ารวจความพึงพอใจ กิจกรรมพบประชาชน เทียบไตรมาส 2/2565 และ ไตรมาส 3/2565

ผู้น าชุมชน

ที่อยู่อาศัย ไตรมาส 3 ส ารวจรวม 1,314 ราย

คะแนนความพึงพอใจกิจกรรมพบประชาชน เฉพาะ ***ข้อ 7 ความพึงพอใจต่อกิจกรรม***
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Q3/65 Q2/65

ผู้ตอบความคิดเห็น 362 ราย

ข้อเสนอแนะ ผ่านส านักงานประปาสาขา เทียบ ไตรมาส 2/2565 และ ไตรมาส 3/2565
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ข้อเสนอแนะ ผ่าน MWA Call Center 1125 เทียบไตรมาส 2/2565 และไตรมาส 3/2565
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การประชาสมัพนัธ์พืน้ที่ปิดน า้

แอปพลิเคชนั MWA onMobile

มาตรการบรรเทาความเดือดร้อน

ช่องทางช าระเงิน

อื่นๆ

Q3/65 Q2/65

ส านักงานใหญ่

ผู้ตอบความคิดเหน็ 23 ราย

- ช้ำระค่ำน ้ำเกินก้ำหนดผ่ำนแอป MWA onMobile ได้ทุกธนำคำร
- อยำกให้แอปแจ้งเตือน น ้ำไม่ไหลล่วงหน้ำ ในกรณีเล่ือนเวลำปิดน ้ำ
- เสนอให้หน้ำหลักของแอปแสดงยอดค่ำน ้ำและวันครบก้ำหนดเหมือน 

กฟน.
- สมัคร e-Invoice ในแอป ควรได้แต้มสะสม เพ่ือให้คนสนใจสมัครมำกขึ น

อื่นๆ (ยกตัวอย่าง)

- เสนอให้ กปน. มีบริกำรซ่อมท่อภำยใน
- ก่อนยกมิเตอร์ควรมี SMS แจ้งเตือนก่อน

แอปพลิเคชั่น MWA onMobile (ยกตัวอย่าง)



ข้อเสนอแนะ ผ่าน MWA Call Center 1125 เทียบไตรมาส 2/2565 และไตรมาส 3/2565

MWA Call Center 1125
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รอสายนาน

ระบบตอบรับอตัโนมตัิ (IVR)

อื่นๆ

Q3/65 Q2/65

ผู้ตอบความคิดเหน็ 32 ราย

- อยำกให้โทร 1125 ฟรีค่ำบริกำรโทรศัพท์

ค่าบริการ


